Detektor 1zi
(projekt zo Zakladov elektroniky)

Na internetovej stranke http://www.madlab.org/kits/lie.html som naSiel zapojenie, ktoré sa
tvari, Ze je detektorom 1Zi. Tak som neodolal a vysksal si to :-). Zariadenie funguje na zdklade
zapojenia podla nasledujicej schémy:
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PouZity materidl:
NPN tranzistory BC 547 3ks

kondenzator 100nF 1ks
rezistory IMQ 2ks
10kQ 1ks
470Q 1ks
47kQ 1ks

potenciometer s rozsahom 50 kQ  1ks
LED diédy (Cervend, zelend) 2ks
batéria OV 1ks (alternativne 2ks)

Komentdr k zapojeniu:

Cely princip fungovania detektoru 1Zi je zalozeny na zmene odporu koze v zdvislosti od
psychickych pochodov ¢loveka. Pri klamani potné Zl'azy vylucujui pot, a tym sa meni odpor koze, a
tieto zmeny zaznamendva nas detektor. Suchd koza md odpor radovo 10° Q, vlhkd koZa m4 aj o dva
rady mensi. Pointou kazdého “detektorlzivého” zapojenia je, aby boli aj nepatrné zmeny odporu
koZe schopné byt’ zariadenim detekované. Ci to dokazalo toto zapojenie, pisem v zévere. :-)

Rezistory oznacené ako R1 a R2 slizia ako napidtovy deli¢ (obvod je napdjany
monoc¢ldnkom s napitim 9V, alternativne som vyskisal aj 18V) a ked’Ze ich hodnoty odporov si
rovnaké, na vrchnej elektréde bude napitie 4,5 V (9V). VySetrovand osoba drZiaca elektrédy — maji
podobu drotov, ni¢ ‘“‘praktickejSie” som nevymyslel — meni napitie na vrchnej elektréde v
zéavislosti od jej odporu koze. Ked'Ze odpor koze je paralelne zapojeny s odporom R2, a pretoze
bude (pravdepodobne) rddovo podobny (pripadne mensi) nez R2, napitie na elektrédach poklesne
pri poklese odporu pokozky.

Kondenzator C1 funguje ako “vyhladzova¢” Sumu 50 Hz nachddzajicom sa na povrchu
I'udského tela (neviem o tom Sume viac, ale takito informdciu som naSiel v ndvode na pouzitie k
zapojeniu). Zapojenie tranzistorov TR1 a TR3 tvori bufferovy obvod (v angli¢tine sa mu hovori aj
“emitter — follower”), pretoZe napitie na emitore TR1 je ovplyvilované napitim na elektrédach a
emitorom sa pripdja na bazu tranzistora TR2.

Tranzistory TR1 a TR2 slizia ako komparator napitia. Ak je napitie na baze TR2 vysSie nez
na baze TR3, potom sa rozsvieti LED diéda L1 (zelend). V opacnom pripade svieti didda L2



(Cervena).

Ako sa s pristrojom pracuje

Testovand (pokusnd) osoba drzi (resp. md pripojené) elektrédy — v ndvode k pristroju sa
piSe, Ze maju byt’ pripojené na koZzu dlane. Potom nasleduje nastavenie (vyladenie) potenciometra
do polohy, kedy sa akurét zapina zelend didda a ¢ervend zhasina. V tomto okamihu je prave napitie
napitie na baze TR2 vicSie nez na baze TR3 a detektor je nastaveny na “beZny” odpor nasej koze (v
danej chvili). Nasleduje klasickd “filmova” scéna, kedy pokusnej osobe kladieme s primeranym
Casovym odstupom (aby pristroj stihol zmeny odporu zaregistrovat’) otdzky, na ktoré dotycny
odpovedd dno/nie. Pri klaman{ sa rozsvieti (rozsvecuje) ¢ervend didda.

Prevddzka

Hmm... pristroj som vyskiSal okrem samého seba na 4 pokusnych osobich a musim
konStatovat’, Ze je skor estetickym elektrotechnickym okrasnym prvkom ako funkénym zariadenim.
Pravdu povediac, viac nahdnal strach jeho ndzov neZz to, Ze by vySetrovani osobu odhalil pri
klamstve. Ani modifikdcia so zvySenim napidtia na 18 V (2x9 V) nepriniesla Zelany efekt. Pri
beznych otdzkach typu — Je dnes nedela? dno; pripadne: byvas v Bratislave? nie — didda vdbec
nereagovala, teda zmeny odporu museli byt také malé, Ze ich zapojenie nebolo schopné
zaregistrovat. Otdzky, ktoré mierili “na telo” (t.j. boli vysoko osobného charakteru) uz dopadli
uspesnejsie. Na otdzku spolubyvajicemu, ¢i spal s osobou XY odpovedal zdporne, na €o sa vyrazne
rozsvietila ¢ervend didda. Paradoxne vSak pri odpovedi na otdzku, ¢i je spiderman odpovedal nie a
didda sa rozsvitelia opdt. KedZe spiderman zjavne nie je, celd “prevadzka” pristroja stoji na
hlinenych nohéch.

Mobj uzdver je, Ze pristroj je vhodny na detekciu odpovedi na otdzku, ktoré idd pod kozu, a
na ktoré je doty¢nému velmi neprijemné odpovedat’, pretoZe pri takychto otdzkach sa vyrazne
meni psychickd pohoda cloveka, a tym vyrazne aj odpor koZe. Pre “bezné” ucely je vSak
nepouzitel'ny.







